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Вељко МИJIатовиh 

ПОВОДОМ 30-ГОДИШЊИЦЕ ОСЛОБОЋЕЊА И ПОБЈЕДЕ НАД 
ФАШИ3МОМ* 

Читав СJIобо~ооьубиви 'Свијет, а П()ICебно учесници антихит
леровске коалиције, у ове мајске дане славе тридесету годишњи

цу з>авршетка П !Свјетског рата и побједе над љемачким фamи
змом. Тој rroбrjеди ICY Н!ароди и народ'НОСТИ Ј!угосЛ'авије дали досто
јан ДОnPlИ!Нос и у току четВО!pOI'о~е борбе 'сопственим снагама 
ослободили ICBOjy земљу од фашистичких окупатора и љегових 
СЛlугу. Но, IЮбједа над фашизмом за народе и народности наше 
заједнице и за iНашу Црну Гору није била ICatМO војНИЧIGI тријумф, 
него и више O~ тога - означила је социјалн:о и национално ()ICЛG
бођење и револуционарни пребражај даљег друштвеног развитка 
Нове Југославије. 

Још у годинама пред П свјетски рат Комунистичка партија 

ЈУГOlCJIaв!Ије је постала моћа:н чинилац, способан да око -себе оку
пља прогресивне и родољубиве снаге у земљи на широкој анти
фашистичкој платформи. Била је то снага спремна и способна да 
борбу против фашистичке опасности преобрати у одлучну битку 
за националну равноправност и социјално ослобођење у реак
ционарној, хегемонистичкој краљевини Југославији. Чланови Ко
мунистичке партије Југославије и међу њима велики број црно
rорских комуниста са оружјем у руци, досљедно интернациона

ЛИlстичк:и сусе борили са међународним фашизмом iНa првој кр
вавој барикади коју је он припремио прогресивној Европи 1936 -
1939. У Шпанији. hристашама фашизма и југословенској реак
цији супротстављали су се широм земље југословенски комуни
сти у индустријским центрима, на високим школама и аулама 
универзитета, гдје је радничка и студентска крв заливала учио
нице и плочнике. Искуства са тих борилишта и развијени орга
низациони и идејни рад Партије у Југославији као цјелини и у 
Црној Гори понаособ омогуhили су да народ и сви наши слободо
љубиви грађани не прихвате срамну априлску капитулацију. Та-

* Излагање на Свечаној академији у Титограду посвеhеној 30-годи
.шњици ослобођеља. 
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да, под вођством Комунистичке партије и Тита, који је знао да 
оцијени значај историјског тренутка и до максимума искористи 
револуционарну ситуацију, кренули су сви наши народи и на
родности у одлучни и бескомпромИlCНИ бој за коначно осло6ођење. 
у тој борби они су изградили трајне основе свога јединства, не
разрушиво братство засновано на националној слободи и равно
правности и освојили право на свој пут у социјализам и хумано 
друштвено уређеље. 

Дан слободе и независности, могућност љепшег живота у 
социјалистичким односима није дочекао сваки десети грађанин 
ове земље. Милион и седам стотина хиљада људских живота, 
305.000 погинулих бораца НОВ Југославије, стотине хиљада ра·· 
скуhених домова, разорена привреда и уништена народна имови
на - цијена су те побједе. Партија, која је позвала народ на та
кве жртве, знала је да циљеви борбе морају бити јасно дефини
сани и далекосежни. Њих је друг Тито снажно, лапидарно изра
зио сљедеhим ријечима: "Позвати народ само у борбу против 
окупатора, а не дати му истовремено да разумије да ће се том 
борбом уједно постићи нешто ново, много боље, да се више неће 
вратити старо - тако не би било могуће покренути све народе 
у ту борбу нити тако широко масе народа заинтересовати за љу, 
нити би се могло у љој издржати до краја тј. побиједити". 

Баш зато што је Комунистичка партија свим народима и 
народностима Југославије могла пружити платформу за зајед
ничку борбу и визију једне нове, друкчије заједнице живљеља, 
могла је, релативно малобројна - на почетку рата имала је свега 
око 12 хиљада чланова и око 30 хиљада чланова Савеза комуни
стичке омладине - окупити око себе све слободољубиве, прогре
сивне и патриотске народне снаге. То је дошло до изражаја и у 
Црној Гори. 

Национална и социјална обесправљеност црногорског наро
да у Краљевини Југославији, привредна пасивност и неразвије
ност представљали су друштвено-економску основу на којој је 
још прије рата извршена идејна и политичка диференцијација 
таквог опсега да су широки слојеви народа ПОЧЕ:'Л1{ да наПУIптају 
или сасвим одбацују социјална и политичка рјешеља ко;а су ну
диле буржоаске политичке гарнитуре, а да у револуционарној 
идеологији КПЈ почиљу да сагледавају визију своје љепше бу
дуhности. Показало се да је једино Комунистичка партија својим 
програмом и циљевима у највећој мјери изражавала историјску 
тежљу црногорског народа да буде слободан, независан и равно
праван члан југословенске заједнице. 

Позив упуhен свим нашим народима и народностима 4. јула 
1941. године од Комунистичке партије Југославије на устанак и 
оружану борбу противу фашистичких окупатора наишао је међу 
комунистима и у народу у Црној Гори на пуни одзив. Већ 13. јула 
1941. године долази до општенародног устанка у Црној ГQРИ. У 
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тим првим уста'НЈИЧКИМ дaнmvLa ПО1ГИЈНЈУЛО је, рањено и заробљено 

близу 5.000 непријатељских војника. Фашистичка Италија је мо
рала ангажовати 6 дивизија са око 100 хиљада војника за гуше
ње устанка. Не маље од 5 процената југословеН'~ке тер.иторије би
ло је везано 23 процента непријатељских војника присутних та·
да у нашој земљи. 'у Црној Гори се водио прави рат између ма
лобројног црногорског народа и Италије, моћне силе фашистичке 
Осовине. 'Упоредо са стварањем војне организације, чета, бата
љона и одреда, у тим јулским данима на ослобођеној територији 
формирају се први народноослободилачки одбори - нова народ
на власт, општенародне антифашистичке и народноослободила
чке организације. Све то што се догађа у Црној Гори тих дана 
везано је за најсудбоносније тренутке П свјетског рата, када је 
Хитлерова армија била већ близу Москве и потпуни господар 
на широким просторима Сјеверне Африке. Фашистичка Италија 
је била принуђена да фронту у Црној Гори прида посебан зна
чај. Командант италијанских трупа у Црној Гори Пирцио Биро
ли се тада обраћа својим војницима сљедећим ријечима: "Рат ко
ји овдје водите није одијељен од оног великог рата који букти 
у цијелом свијету ... Мисија коју овдје врше италијанске трупе 
у цјелокупном оквиру рата, исто толико је важна као и мисија 
оних јединица које су заболе италијанску тробојницу и заставу 
Рајха у срце бољшевичке Русије". 

И, ето, у тим мрачним и трагичним за свијет данима. ору
жани фронт против фашизма у Европи поред Совјетског Савеза 
који је сносио главни терет рата постојао је још у Југославији и 
нешто касније у Албанији. 

Централни комитет КПЈ и друг Тито одали су веЬ. у окто
бру 1941. признање борби црногорског народа ријечима: " .. .цр
ногорски народе, ти си се први подигао на оружани устанак када 

те је позвала КПЈ. Ни казнене експедиције фашистичких ље
шинара, ни попаљена села, ни невине жртве које су пале од 
уби.лачке, окупзторске руке, нијесу могле !Сломити твој боРбени 
дух, твоју чврсту ријешеност да се бориш против мрског окупа
ра до свог коначног ослобођења. Истрај, црногорски народе, у тој 
тешкој борби заједно са другим народима Југославије". Иако са 
промјенљивом ратном срећом, црногорски народ је истрајао. Сре
дином 1942. у тадашњој оперативној групацији народноос.лободи
."lачке војске Југославије око Врховног штаба, било је 14 црногор
ских батаљона. 'у исто Bp~jeMe око 700 прекаљених и на све спре
мних бораца чланова КПЈ и СКОЈ -а остављено је у Црно; Гори 
да на територији под окупаторском владавином не испушта из 
својих руку заставу ослободилачке борбе и револуције. 

'у овом рату Црна Гора је изгубила готово половинv за ору
жјеспоообног ·стаIroВНИIIIТ!Ва, а КQlМунИ'СТ!ИЧ'Ка партија 4.353 члана. 
Пред таквим људским жртвама блиједе и непроцјењиве матери
јалне штете које је она претрпјела. То је била њена цијена из-
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војеваља права на равноправно учешhе са другим народима и 
народностима Југославије да створе своју нову заједницу. "Нова 
Југославија", како једанпут рече Вељко Влаховиh, "није настала 
никаквом спољном игром, нити силом било које појединачне на
ције. Није ни плод компромиса владајуhих врхова. Отуда називи 
Нова и Слободна Југославија нијесу слаткорјечивост него плод 
револуционарног рата и дефинитивног раскида са капиталистич
ким и буржоаским путем развоја. У револуционарном рату сва
ки народ и народност Југославије били су субјект властитог 
ослобођеља, створили су националне оружане снаге, имали су 
национална политичка руководства и политичке организације. 'у 

оквиру сваке нације створени су револуционарно-демократски 
органи власти и самостална политичко-представничка тијела. У 

току револуције сви наши народи су се конституисали као носио
ци суверенитета у својим националним државама и добровољно 
се опредијелили и самоопредијелили за заједнички живот у новој 
федеративној Југославији". 

На такав начин и у таквој заједници ријешила је и Црна 
Гора питаље свог положаја у југословенској заједници које је 
одлучно поставила у првим данима револуције. Одлучно одба
цивши све покушај е да се ревизијом ставова грађанских партија 
рјешава љегова судбина, црноrорски народ је триднаестојулским 
устанком и љеговим јасно дефинисаним циљевима опредијелио 
свој положај у будуhој држави. 

Баш збоlГ јamих и далеКOiсежних циљева .са којима је црно
горски народ кренуо у борбу, ослободилачки покрет имао је код 
нас од почетка наглашену револуционарну компоненту и ори

јентацију. Оштрина сукоба са четницима и сепаратистима није 
била резултат ортодоксне оријентације руководства, него исто
ријски неизбјежног сукоба на националном и социјалном плану 
са реакционарним снагама са којима се Комунистичка партија су
кобила у свом укупном развоју, па је било историјски неминовно 
да се класни и национа.лни сукоби нарасли кроз деценије заоштре 
у револуционарној борби и ослободилачком рату. 

у току протеклих 30 година у нашем друштву снажно је 
учвршhен и развиiен социјалистички систем који је, у основи, 
успостављен у НОБ-у и револуцији. Тај развој карактеришу ди

намичност, револуционарна досљедност и континуитет у настоја
њима да се преображај политичких односа и политичких инсти
туција досљедно vCMjepaBa И врши како би се убрза.ло оствареље 
друштвеног ослобоhења радничке класе и пuетвараље политич
ког друштва у слободну заједницу произвођача. 

Стара Југославија је пала пред налетом фашистичких агре
сора не само због премоћи противничке силе већ и због заоштuе
них унутрашљих противрјечности класног и наuионалног карак
тера. Зато је ослободилачка борба, од својих почетака, и била ре
волуционарно мијељаље друштва, истовремено борба и за нацио-
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нално и за социјално ослобођење. Још у априлском рату 1941. 
показало се издајничко лице националних буржоазија и њихо
вих партија. Најшире народне масе су прихватиле и признале 
Комунистичку партију Југославије као водећу снагу ослободи
лачке борбе и револуције. 

Како је настајао наш друштвено-политички систем показују 
ријечи друга Тита на Првом засједању АВНОЈ-а, у Бихаhу 1942. 
године: "Ми немамо могуhности да створимо једну легалну владу, 
јер то још међународни односи и прилике не доовољавају, али 

ми имамо право на једно - а то је: да у овим тешким околности
ма створимо једно политичко тијело, један политички орган који 
ће окупити све народне масе, који ће окупити наш народ и пове

сти га, заједно са нашом јуначком војском, у даље борбе које 
стоје пред нама, а које ће бити веома тешке. Ми немамо ника
кве власти на нашој територији осим наших народноослободи
лачких одбора, које је сам народ створио. Ми не познајемо разне 
фашистичке марионетске владе и баш зато ми ~'IOрамо на овој 
земљи, на овој земљи натопљеној крвљу најбољих синова наших 
народа, створити такво стање у коме ће наш народ - и у оваквим 

околностима - моhи придонијети народноослободилачкој борби 
('вој максимум". 

Тако је стварана народна власт. Још у самом почетку борбе, 
у првим данима општенародног устанка, у Црној Гори су се ја
вили први облици будуhе демократске социјалистичке власти. 
Први народноослободилачки одбори формирани су на слободној 
територији 20. и 21. јула 1941. године. Својом појавом, каракте
ром и задацима, они су значили и прве тековине народног устан

ка, зачетке будуhих социјалистичких односа и положаја радног 
човјека у новој Југославији. Већ у фебруару 1942. године, на 
Острошкој скупштини црногорских И бокешких родољуба, на
родноослободилачки одбори су прихваhени као органи истинске 
народне власти, чиме је изражена чврста ријешеност народа да 
сам одлучује о својој судбини и будуhем друштвеном уређењу. 

Скупштина родољуба Црне Горе, Боке и Санџака одржана 
у селу Мркаљ, код Тјентишта, 16. јуна 1942. године осудила је 
четничку издају и много помогла да Ice демаскира улога Драже 
Михаиловиhа као сарадника и помагача окупатора. Одлуке ове 
,скynШТИIНе 'су умногоме допринијеле да 'у -свијет продре -истина о 
карактеру народноослободилачке борбе у Југославији. 

Војничке побједе током 1943. године и стварање слободне 
територије помогле су даљи развитак и учвршhење народноосло
бодилачких одбора и створиле услове за сазивање и конституи,· 
сање Земаљског антифашистичког вијеhа народног ослобођења 
Црне Горе и Боке у Колашину 15. новембра 1943. године. Четр
наестог јула 1944. године ЗАВНО прераста у Црногорску антиФа
шистичку скупштину народног ослобођења, која је конституиса
на као највише закон:одавн:о и извршио тијело Црне Горе. ЗАВНО, 
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а затим ЦАСНО дО прерастања у Црногорску народну скупшти
ну, 15. априла 1945. године, радили су на уједињавању напора 
народноослободилачких одбора и свих масовних антифашистич
ких организација окупљених у Народноослободилачком фронту 
на учвршhењу и јачању народног јединства у борби за коначно 
ослоБОђење земље и за ново социјалистичко уређење. 

На укупни развој Црне Горе посебно значајан утицај оства
рио је Први (оснивачки) конгрес КП Црне Горе 1948. године, који 
је поздравио одлуку Петог конгреса КПЈ о оснивању КП Црне 
Горе а која ће - како је то истакнуто у основној резолуцији 
Конгреса - имати велики значај како за јачање и развитак КПЈ 
у цјелини и посебно партијских организација у Црној Гори тако 
и за напредак и социјалистичку изградњу Народне Републике 
Црне Горе. 

Народноослободилачки одбори, једини и стални органи вла
сти на ослоБОђеној територији, означили су крај старом, реакцио
нарном, буржоаском поретку. На исти начин као и народноосло
бодилачки одбори, из народа, стваран је Народноослободилачки 
фронт, најшира политичка организација, која је окупљала све 
родољубиве ICHaгe у борби против окупатора. На тој револуuио
нарној основи створени су 'Уједињени савез антифашистичке ом
ладине и Антифашистички фронт жена Југославије. 

На истој, осло60дилачкодеМlQкра:ГСКOIј OIС!НOfВи, -створена је 
прва револуционарна скупштина Југославије, АВНОЈ. ко;у су 
сачињавали делегати и делегације народа Југославије. 'у ствари, 
први пут у нашој историји, на прихватљив начин за све наше 
народе и народности, политички је ријешено питање националне 
равноправности и слободе и утемељена вишенационална федера
тивна заједница. 

Данас можемо реhи да је већ тада створен нови тип фе
дерализам. Нови по томе што је наша заtiедница на:с'Мла на осно
ву добровољног опредјељења народа; не силом, споља, него у 
борби за независност сваке нације, у револуцији која се одвијала 
у свакој нацији и коју су водили сви заједно, у борби против 
окупатора и класног непријатеља. Наша федерација је нова и по 
братству и јединству међу нашим народима и ha'P'o-дностима. ~a
ди се, у ствари, о историјској, судбинској повезаности, о борби 
коју су кроз историју водили против разних окупатора и израб
љивача, о заiедничкој борби против старе монархистичке и хеrе
монистичке Југославије, најзад - о заједничкој борби у ослобо
дилачком рату и револуцији и о заједничкој изградњи социiали
зма у периоду послије рата и револуције. Најзад, наша заiепница 
је створена под руководством Комунистичке партије Југославије. 
Она, какву И1IlfоЭ.'МО ДаЈНас, не би мо!'ла бити створена без Комуни
стичке партије Југославије, односно Савеза комуниста Југосла
вије. Јединствен Савез комуниста Југославије гаранција је нашег 
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заједничког живота, у заједничкој држави, у СФРЈ - као зајед
ници равноправних народа и народности. 

У свом развоју, наш друштвено-политички систем прошао 
је различите фазе, али његов народни и револуционарни карак
тер задржао је нит која га везује за НОВ и револуцију. Све ва
жне тековине револуције узидане су у темеље нашег данашњег 
друштвено-политичког система, утврђеног новим Уставом - по

ложај радног човјека и грађанина, улога и одговорност репуб
лика и покрајина, С~УПIIrГиН'ски ICИIстем заснован на принципу де
легација, мјесто И,улога друштвено-политичких организација, си
стем општенародне одбране и друштвене самозаштите и незави
сна спољна политика изражена у несврставању. Истина, развој 
политичког система до новог Устава није ишао ни једноставно ни 
праволинијски. Ни онда када је због унутрашњих и међународ
них прилика установљен систем у коме је централизована др

жавна BJUI!CT управљала друштвеном аКОМ'Улацијом и послО\В·има. 
Овај, историјски неизбјежан период погодовао је јачању админи
стративних, етатистичко-бирократских структура. Ни онда када 
се младо социјалистичко друштво сукобило са Стаљином. Тада је 
револуционарни процес добио нове подстицаје. Револуционарни 
континуитет није прекидан ни када је наш социјалистички само
управни развој наишао на унитаристичке и етатистичко-биро
кратске отпоре, 100 којима се СКЈ обрачунао на IV пленуму, а ни 
када се сукобио са национализмом и грађанским либерализмом 
и са њиховим експонентима почео обрачун на 21. сједници Пред
сједништва СКЈ, 

У нашем развоју 50-тих година је учињен преломни корак, 
историјски по свом значењу, када су успостављени почетни об
лици самоуправног организовања и одлучивања и када државна 

својина почиње да прераста у друштвену, као виши облик по
друштвљавања и претварања друштвено отуђене политичке вла
сти у непосредну друштвену моћ самоуправно и политички у

дружених произвођача. 
Данас, са новим Уставом, упркос сложености и противрјеч

ностима, упркос сложеним друштвеним околностима у свјетским: 
размјерама, изграђујемо друштвено-политички систем који изра
ста из самоуправно организованог удруженог рада, из интереса 

радничке класе. Успостављамо и развијамо систем који омогућа
ва радничкој класи да у савезу са свим радним људима града 

и села без посредника одлучује о условима, средствима и резул
татима свога рада и свим битним друштвеним пословима. 

у становљењем делегатског система створени су услови у 

којима је дата могућност да се све више и све потпуније обједи
Њ'Ују рад и управљање друштвеним ПОСЛОlВима, да се још више 
проширују основе за брже подруштвљавање власти, учвршћи
вање самоуправљања и његова изградња у свеобухватан систем 
и облик друштвене организације. 
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У друштвенО'-пО'литичкО'м систему кО'ји успО'стављамО' нО'вим 
УставО'м, ствО'рени су друштвени услО'ви да се на О'снО'вама СО'ЦИ
јалистичкО'г самО'управљања прО'дубљује нациО'нална равнО'прав
нО'ст, да се О'днО'си између нарО'да и нарО'днО'сти О'државају у О'с
нО'ви на истим принципима каО' и О'днО'си између радних људи и 

њихО'вих О'снО'вних самО'управних О'рганизација и заједница - на 
принципима да, у О'днО'сима кО'је карактерише међусО'бна равнО'
правнО'ст, сО'цијалистичка сО'лидарнО'ст и узајамнО'ст, свакО' распО'

лаже у.словима и .резултатима свога .рада. Тиме 'Се непрекиднО' 
прО'жима класнО' и нациО'налнО', а интереси радничке класе чине 

срж интереса сваке нације. 
Са О'вим О'стварењима, кО'ја О'мО'гућавају и О'предјељују наш 

сО'цијалистички самО'управни развО'ј у будућнО'сти, у нашО'ј земљи 
је О'тпО'челО' настајати "ДРУШТВО' у кО'ме ће људски рад и чО'вјек 
бити О'слО'БО'ђени О'д искО'ришћавања и самО'вО'ље, а сваки нарО'д и 
нарО'дност и сви О'ни заједнО' наћи услО'ве за слО'БО'дан и свестран 
развитак" (Устав СФРЈ). 

СО'цијалистичка Република Црна ГО'ра, у О'квиру СФРЈ, из
расла је у афирмисану државу, каО' инструмент радничке класе 
и свих радних људи, и у сО'цијалистичку самО'управну заједницу 
радних људи и грађана кО'ја у већО'ј мјери негО' раније мО'же 
сопственом активнО'шћу на О'снО'вама самО'управљања да самО'стал
НО' тражи и налази путеве за рјешавање друштвених прО'блема, да 
равнО'правнО' и заједнички са другим републикама и пО'крајинама 
учествује у рјешавању друштвених пО'слО'ва О'д заједничких инте
реса у О'рганима Федерације. 

СнажнО' је у О'вО'м периО'ду учвршћенО' и О'предјељење нарО'
да СР Црне ГО'ре да будућнО'ст и сигурнО'ст, свО'ју И свих југО'
слО'венских народа и нарО'днOIСТИ, види јединО' у СФРЈ 'са ,соција
листичкосамоуправним О'\Цликама. УчвршћенО' је сазнаље да је 
ослонац за развиј ање ј уroСЛОВeнIске федерациј е 'са тиiYI одлика
ма у тО'ликО' сигурнији У кО'ликО' је чвршће јединствО' Савеза кО'
муниста Југославије, у кО'ликО' брже нарастају сО'цијалистичке 
снаге у свакО'м народу и нарО'днО'сти ЈугО'славије и у кО'ликО' јача 
спремнО'ст радних људи, нарО'да и нарО'днО'сти да усаглашавају 
интересе, да удружују снаге ради прО'сперитета свакО'г О'д њих и 
читавО'г југО'слО'венскО'г друштва. 'Учвршћени су свијест и сазна
ње да су супрО'тне интересима радничке класе не самО' рестаура

ција капитаЛ1ИСТИЧКИХ одН!оса већ и ,сваК'а тенденциЈа усмјерена 
на рестаурацију државносвоји:нских ОДНОlса и бирокраТСКОl' ета
тизма, TeXHOKpa'llCKOr елитизма и национализма, било да 'се ја
вља у облику хегемонизма и унитаризма или у облику сепарати-

зма. 

Привредни и друштвени развО'ј Црне ГО'ре у О'вО'м периО'ду 
биО' је скО'кО'вит и динамичан. Карактерисало га је заснивање 
неких раније непО'стО'јећих привредних, саО'браћајних, научних и 
културних активнО'сти. МО'жда су најупечатљивији за кО'нтинуи-
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тет револуционарне борбе сазнаље и животна потврда да је Црна 
Гора само у социјалистичком систему и у југословенској феде
ративној заједници могла да доживи пуни процват -- материјал
ни и духовни, да успјешно повеже своју прошлост, садашљост 
и будућност. Разбијен је мит о пасивности Црне Горе. Иако још 
недовољно привредно развијено подручје, већ се може рећи да 
није далеко вријеме када ће и у економском погледу постати рав
ноправан судионик осталима. Иако се ради о једном цјеловитом, 
иако често неравномјерном развитку, могли би се посебно иста
ћи развој базичне индустрије, поморства, туризма и инфраструк
туре из привредне сфере, и развој здравства, школства и висо
школских, научних институција и умјетности. 

Крајем ове године, Социјалистичка Република Црна Гора 
имаће близу пет пута већи друштвени производ у односу на 1947. 
годину и око 30 пута већу индустријску производњу. У струк
тури привреде развиле су се многе привредне гране. Довољно је 
подсјетити на чињеницу да ICl\Ю ty материјалним билансима првог 
петогодишњег плана имали мање од 10 врста производа, а да их 
сада имамо преко 150, 'са много богатиј!ИМ :асортиманом, :међ.у 
којима је велики број производа високе техничке обраде. Посебно 
'греба истаћи развој здравства, школства, конституисање Универ
зитета у Титограду, као заједнице високошколских и научних 
институција Републике, и Друштва за науку и умјетност Црне 
Горе, као саставног елемента укупног успона производних снага. 

Извршене су велике промјене у социјално-економској и 
професионалној структури становништва. Док је на почетку овог 
периода више од три четвртине укупног становништва живјело 
од пољопривреде, данас тај удио износи мање од трећине. Исто
времено се изванредно брзо повећавало градско становништво: 
оно је 1953. године чинило свега 140/0 укупног становништва. 
а данас у граДOiВима Републике живи близу 400/0 укупног стано
вништва. Брз процес ин:дylCТријализације ДQlНlио је ,са 'собом веО!Ма 
ве,;лике про?дјене. У Н8/слијеђеној 'структури привреде индустрија 
је учествовала ,са свега десетим дијелом у друштвеIЮМ произво

ду, а њено учешће д'aJНi8!C износи треhИН!у. Ми 'смо у протеклом 
раздобљу, у ритму изузетног успона индустрије, скоро· сваких 
пет година удво.стручав'аJI!И њelН обим. 

Импресиван је ПР$щес стварања радничке класе у нашој Ре
публици, основног носиоца најкрупнијих промјена у друштву. Са 
успоном производних снага све је већи број упослених у непо
средној производњи и све је повољнија њихова квалификациона 
СТРУКТУЕа. У индустрији је број упослених 1952. износио мање 
од 5.000, а 1975. близу трећине укупно упослених у Републици. 
у структури становништва извршена је таква трансформација 
да сада његов претежни дио чини радничка класа. 

Вријеме од три деценије испуњено је огромним напорима и 
крупним успјесима у индустријализацији и подизању материјал-
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не основе друштва, као и у правцу задовољаваља материјалних 

и културних потреба становништва. Међутим, и поред таквог 
развоја, Црна Гора није успјела да битно промијени стаље раз
вијености у односу на просјек Југославије. 

Један од најкрупнијих проблема наше Републике односи се 
на још увијек слабу саобраhајну повезаност, како унутар под
ручја Републике тако и укупног подручја са земљом и шире. Тек 
изградњом и пуштањем у саобраhај пруге Београд -- Бар, новог 
магистралног правца Фоча -- Никшиh -- Титоград -- граница 
Албаније и неколико значајних путних праваца унутар Репу
блике -- створиhе се потребни саобраhајни услови за бржи раз
вој. 

Као ограничавајуhи фактор развоја Црне Горе дјелује и то 
да смо најкрупнијеп одухвате у привредном животу чинили у 
условима који су посљедица нестабилности укупне привреде зе
мље и високе стопе инфлације. То је пролонгирало завршетак 
наших развојних пројеката. Због тога је успорен и процес ре
конструкције и модернизације привреде, нарочито најкрупнијих 
индустријских капацитета. У оваквим условима значајно је исцр
пљивана COiI"ВC."ТВeHa аку.мул.ациј'а привреде и оБС'п:ријеђена њена 

репродуктивна способност. 

Због 'clВeг.a тога Црна rOip'a lјl(}Ш ·има IClВe битне карактеристике 
привредно недовољно развијене републике. Зато се њен будуhи 
развој не може одвојити како од општих услова и проблема раз
аоја Југославије тако и од политике бржег развоја неразвијених 
република и Покрајине Косово. 

Најважнију основу и претпоставку будуhег привредног и 
друштвеног развоја Црне Горе чини изградња друштвено-еко
номских и политичких односа како су постављени у новом У ста
ву и одлукама Десетог конгреса СКЈ и Шестог конгреса СК Црне 
Горе. Од реализације тих одлука !и наше СПOlсобности оствареља 
уставних норми зависиhе и брзина нашег укупног развоја. Црна 
Гора мора да се оријентише на динамичнији развој од просјека 
земље, што представља и основни задатак цјелокупног матери
јалног развоја у наредном периоду. Да би био динамичан и интен
зиван, привредни раст треба да се ослања првенствено на пораст 
продуктивности и повеhање акумулативне, а тиме и развојне спо
собности наше привреде. Истовремено, оријентација у развоју 

'греба да обезбиједи повеhање запослености, што већ сада пред
ставља крупан проблем. Нарочито треба стварати реалне пер
спективе запошљавања радно способног становништва, а у првом 
реду млађих генерација. За сљедеhих пет година ступају нове 
генерације радно активног становништва. Са отварањем нових 
радних мјеста, стабилизацијом и развојем школства, нарочито 
вишег и високог, обогаhивањем квалификационих структура, 
'греба дати шансу генерацијама које тек почињу свој радни ви-
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јек, а истовремено и постојећи број незапослених треба укључи
ти у друштвено корисне послове. 

у производној оријентацији даљи успон индустрије и кван
титативно и квалитативно има пресудан значај за даљи развој 
Црне Горе. Услов оваквог кретања јесте брз развој енергетских 
извора, јер је у садашњем моменту наша Република најдефици
тарније подручје с електроенергијом. Развој индустрије, поред 
базичне и сировинске, засниваfiе се у будуfiности на металној, у 
чијем ће средишту бити производња и прерада алуминијума и 
челика. Истовремено, машиноградња, бродоградња и поморско 
бродарство чине веома пропулзивне тачке. Такође, у сљедеЋем 
периоду морамо обезбиједити максималну примјену техничких 
иновација, коју све више диктирају савремена производња и ин
'l'ензивирани процес реконструкције и модернизације постојеfiих 
капацитета. Оваква сложеност проблема у развоју индустрије 
захтијева интензивније удруживање рада и средстава, много ве

ће повезивање и усклађивање програма развоја основних органи
зација удруженог рада и стварање сложених и интегрисаних цје
.1lина удруженог рада. 

Постоје велике, до сада неискоришfiене, могуfiности развоја 
пољопривреде, и то у првом реду развоја сточарства и медитеран
ских култура. Развој сточарства може веома брзо да активи
ра брдско-планинско подручје, док релативно велики комплепс 
земљишта у друштвеној својини у приморском појасу и савре

мена агрохемија дају могућност брзог повећања пољопривредне 
производње. У наредном периоду и развој туризма биfiе дина·· 
мичан, јер ће доfiи до интензивнијег' повезивања јадранског и 
планинског туризма. 

Ако се има у виду недовољна економска развијеност Црне 
Горе, природно је да на таквој основи изграђена мрежа установа 
друштвеног стандарда није могла и не може у потпуности да за
довољи израж:ене и 'стално ра,СТУЋе потребе. Међутим, из го'дине 
у годину ситуација се мијења на боље и издвајају се у ту сврху 
знатна друштвена средства, а готово нема општине у којој се не 

уводе самодоприноси грађана за изградњу објеката друштвеног 
стандарда, школа, домова здравља и других здравствених уста

нова. 

Данас у Црној Гори основну школу полази око 950/0 дјеце, 
средње школе готово половина омладине, а више школе сваки 

седми млади човјек или дјевојка. За нас је посебно важан поче

так дневног излажења "Побједе". Налазимо се пред реализаци·· 
јом неколико пројеката исто тако важних за даљи развој Репуб
.ТIИке - нових објеката Универзитета, студија Радио-телевизије и 
стварања бољих услова за рад музејских и библиотечких уста
нова. Интелектуални живот је добио нове институционалне и ма
теријалне подстицаје. Наука, култура и умјетност су у знатном 
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размаху, а неким својим достигнућима досежу југословенске, па 
и европске домете. 

у послијератном периоду учиљено је много на учвршhељу 
свенародне одбране, на јачаљу, наоружаљу и развоју Југословен
ске народне армије, окоснице наше народне одбране. Развијен је 
и ојачан југословенски систем територијалне одбране, цивилне 
заштите и друштвене самозаштите, који обухвата најшире сло
јеве радника и других радних људи и омладине. Наш циљ је да 
можемо што боље припремљени дочекати сваког агресора као и 
да 'снагом спре1\ЩОСТИ обесхрабимо непријатеље наше земље и 
потенцијалне агресоре да не улазе олако у ратну авантуру. 

Код нас у Црној Гори радни људи и грађани су показали 
велику спремност и активност у развоју система свенародне од
бране, Наши резултати, наша организација и опрема јединица те
риторијалне одбране су импресивни. То може да нам улије само
поуздаље у погледу степена спремности за одбрану земље и ја
чаље сигурности мирног развитка друштва и заједнице. 

Нови уставни принципи, наравно, не могу се остварити без 
активног дјеловаља организованих социјалистичких снага на че
лу са Савезом комуниста. Историја наше револуције је показала 
да је социјалистичко самоуправљаље најповољнија алтренатива 
за развијаље наше социјалистичке заједнице, Међутим, ми мора
мо рачунати с тим да самоуправљаље развијамо у друштву у 
којем још увијек постоје друштвене противрјечности и да се 
самоуправни друштвени односи неће развијати спонтано, што је 
убједљиво показао и недавни период оптереhен драматичним по
јавама национализма, либерализма и технократизма. 

у овом периоду својом упорном борбом за мир, политиком 
коегзистенције међу народима и државама, својом улогом у по
крету несврстa.iНОСТИ Jiуroславија и љен Предсј.едник друг Тито 
стекли су велики углед и признаље у свијету. Наш положај и 
нашабезбједност 'су ОCJНIажени у међународним размјерама. иако, 
на жалост, можемо још увијек да констатујемо да постоје фаши
стичке и реакционарне снаге у свијету које подржавају и под
стичу субверзивну активност усмјерену против наше земље и: 
нашег друштвеног уређеља. Можемо са жаљељем и огорчељем 
да констатујемо да неофашистичке снаге у неким сусједним др
жавама, а посебно Аустрији, воде политику угрожаваља наших 
националних маљина које живе у тим земљама. У сусједној со
цијалистичкој Бугарској су одузета егзистенцијална права маке
донској националној маљини у тој земљи, оспорава се самобит
ност и ,сувереност македонске нациј е 1IIТO имплицира угрожавање 

интегритета југословенске заједнице и доводи у питаље до сада 
постигнуте резултате сарадље двију земаља. Можемо да утврди
мо са задовољством да наши односи са сусједном Народном Ре
публиком Албанијом, са којом смо у току ослободилачког рата 
имали веома пријатељске односе засноване на обостраним интере-
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сима борбе за ослобођење и узајамне солидарности, данас иду ка 
проширењу сарадње на основама поштовања суверенитета, не

мијешања у унутрашње послове и узајамне користи. 

Ако бисмо хтјели да се из данашње перспективе осврнемо 
на 30-годишњи период развоја, мислим да можемо устврдити с 
поносом да је то била стална револуционарна борба свјесних со
цијалистичких снага, на челу са СКЈ, која је успијевала да обез
биједи развитак социјалистичких друштвених односа и поред 
извјесних слабости и повремених колебања. Основни правац раз
воја остаје досљедно револуционаран - социјалистички. 

То је, по моме мишљењу, било могуће зато што су све круп
не промјене вршене на основу најшире иницијативе и учешhа 
широких народних маса, зато што је Савез комуниста Југосла
вије успијевао да одреди и утврди основне стратешке правце 
развоја друштва, и зато што јеп остојала спремност и способност 
комуюreта да реализују, ,стваралачки и ОДГОlВорио, основну ори

јентацију Савеза комуниста Југославије. 
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